



中共山东省委机关报
1939年创刊
大众报业集团(大众日报社)出版
国内统一刊号:CN37-0001
邮发代号:23-1

大众日报

2016年10月31日
星期一
农历丙申年十月初一
第26833期
今日12版
热线电话:0531-85193911

大众日报网: dzrb.dzwww.com

全面从严治党必须强化党内监督

——四论深入学习贯彻党的十八届六中全会精神

□ 本报评论员

党内监督是中国共产党自身建设的的重要内容,也是重要保障。全会审议通过的《中国共产党党内监督条例》,把加强党的建设,强化党内监督的实践探索及时转化为制度成果,是新形势下加强党内监督的顶层设计,对增强党在长期执政条件下自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力,具有十分重大而现实的意义。

强化党内监督,才能确保党的领导坚强有力。监督是权力正确运行的根本保证,党内不允许有不受制约的权力,也不允许有不受监督的特殊党员。十八大以来,以习近平同志为核心的党中央,坚持思想建党和制度治党紧密结合,加强和改进巡视工作,强化派驻机构监督提高问责力度,落实“两个责任”,对集中整饬党风,严厉惩治腐败,净化党内政治生态,发挥了关键作用,也探索积累了加强党内

监督的宝贵经验。这次全会,深刻总结加强党内监督的实践经验,结合新的实践特点,就加强党内监督作出了更加系统、更加具体的规定,提出了新的更高要求。党内监督没有禁区、没有例外。贯彻落实全会精神,要深刻认识修订《条例》的重大意义,把加强党内监督摆在更加重要的位置,完善权力运行制约和监督机制,把信任激励同严格监督结合起来,努力做到有权必有责、有责要担当,用权受监督、失责必追究。

这次全会的一大亮点,就是在加强党内监督上提出了一系列新论断新举措。全会明确了加强党内监督的任务、主要内容和重点对象,实现了党内监督系统性科学性的制度安排,为我们进一步加强党内监督提供了基本遵循。党内监督的任务,是确保党章党规党纪在全党有效执行,维护党的团结统一,重点解决党的领导弱化、党的建设缺失、全面从严治党不力,党的观念淡漠、组织涣散、纪律松弛,管党治

党宽松软问题,保证党的组织充分履行职能、发挥核心作用,保证全体党员发挥先锋模范作用,保证党的领导干部忠诚干净担当。党内监督的主要内容,是遵守党章党规和国家宪法法律,维护党中央集中统一领导,坚持民主集中制,落实全面从严治党责任等情况。我们要认真学习、深刻把握《条例》的基本要求,对党内监督的指导思想、基本原则、监督内容、监督对象、监督方式以及强化自我监督、构建党内监督体系等重要问题,要弄通搞懂、心中有数,切实抓好贯彻执行,使其真正成为规范各级党组织和广大党员干部行为的硬约束。全省各级党员干部要自觉对照《条例》,校正自己的思想、作风、行为,以严的精神和实的作风,把党中央管党治党的新部署新要求落实到开展党内监督的全过程。

加强党内监督,必须抓住重点难点,切实解决问题、见到实效。坚持民主集中

制是强化党内监督的核心。要针对我行我素、自由散漫、各行其是、独断专行等现象,强化自上而下的组织监督,改进自下而上的民主监督,发挥同级相互监督作用,坚持、完善和落实好民主集中制。批评和自我批评是党内监督的有力武器。要有针对性地解决自我批评难,相互批评更难的问题,让批评和自我批评成为党内生活常态,成为每个党员干部的必修课。“关键少数”是党内监督的重点难点。要多设置一些监督“探头”,使一把手置身于党组织、党员、群众监督之下,让领导干部习惯在监督下为政用权。要把党内监督同国家监察、群众监督结合起来,同法律监督、民主监督、审计监督、司法监督、舆论监督等协调起来,把制度的笼子扎得更紧,做到责任清晰、主体明确、制度管用、行之有效,确保党中央的集中统一领导,确保党中央政令畅通,确保党的团结统一。

中办国办出台意见完善农地所有权承包权经营权分置办法 尊重农民意愿 坚持循序渐进 逐步形成“三权分置”格局

始终坚持农地集体所有权根本地位

农村土地农民集体所有,是农村基本经营制度的根本,必须得到充分体现和保障,不能虚置

严格保护农户承包权

农户享有土地承包权是农村基本经营制度的基础,要稳定现有土地承包关系并保持长久不变

加快放活土地经营权

赋予经营主体更有保障的土地经营权,是完善农村基本经营制度的关键

逐步完善“三权”关系

集体所有权是土地承包权的前提,农户享有承包经营权是集体所有权的实现形式,在土地流转中,农户承包经营权派生出土地经营权

→ 今日关注·3版

今日导读



全省1.3万法官检察官参加员额选任考试

为我省全面推开司法责任制改革以来最大规模入额考试……

▶ 2 要闻

孕妇建档一号难求 大城市生育意愿强

全面放开二孩一年,配套政策面临挑战,产床医生亟须扩容……

▶ 3 今日关注

全国首家 名不虚传
兰陵国家农业公园
地址:中国·山东·兰陵代村 Tel:4001040789
http://www.ljnygy.cn



科学号凯旋 创造多个首次

□记者 薄克国 通讯员 王敏 报道
今天,我国远洋综合科考船“科学”号抵达青岛薛家岛码头。我国科学家成功回收在西太平洋连续工作两年多的三个压力逆式回声仪,它们记录了最近一次超强厄尔尼诺现象从开始、爆发到结束全过程,这也是我国首次在深海大洋回收该设备。此外,40天的航行还创造了其他多个国内纪录。

贯彻“四个全面”努力“走在前列” “五大发展理念”山东实践·共享篇

共富路上一个也不少

——山东经济结构性改革调查与思考·关注共享发展(下)



□ 本报记者 赵洪杰 卞文超

共享发展的一个重要内容,是共同富裕。这也是当下党和政府极为关心的问题。为此,既要消除贫困,授之以渔,还要保障基本民生,托住“底儿”,不断缩小贫富差距。我省在这方面有许多创造性做法和成功经验。

分类扶持整体提升

脱贫是全面建成小康社会的“最后一公里”。经过多年每年减贫100万人,我省连片贫困问题已基本消除,但截至2015年底,仍有农村贫困人口242万人。

这些人涉及全省73%的行政村,分布如“满天星”。省委副秘书长兼省扶贫办主任时培伟说,“大水漫灌”只会让富的更富,穷的更穷,惟有“精准滴灌”才能让真正的贫困户脱贫。潜台词是,脱贫攻坚比过去更难了。

著名作家李存葆在《沂蒙九章》中,

曾讲述这样一个心酸的故事:八十年代扶贫队打通了沂南县岸堤镇姚家峪村通往外村的路,一位父亲带孩子到镇上卖瓜果,第一次出门的孩子大开眼界,问父亲:“我们总算到北京了吧?”父亲自认为见多识广,纠正道:“傻孩子,界湖(沂南县城所在地)才是北京啊。”

朝升暮合,时至2015年,村口路通了,但118户336口人,分在十几个自然村,散落于6公里长的山沟里。挑着担子到山下卖香椿,仍然是不少贫困户一年中重要的经济来源。

精准扶贫讲求“一村一策”、“一户一案”,当“一方水土养不起一方人”时,易地搬迁势在必行。不到一年,姚家峪村正发生脱胎换骨的变化。14户70口人从山上搬了下来,集中安置。姚家峪村党支部书记孙加权说,现在扶贫项目跟“点菜”似的,村民适合哪个就“点”哪个:他们可以到村里的衣服加工车间务工,也可以凭无抵押小额贷款搞瓜果产业项目,没有劳动能力的还能从新建的光伏电站收益中分红。

脱贫攻坚过程,也是贫困地区整体面貌提升、缩小与发达地区差距的过程。时培伟说:“这就把当地特色和优势,转化为现实的生产力。”

山东现代农业有先进的技术、丰富的管理经验和良好的市场口碑。帮助贫困户发展种养加特色产业,并对接市场,最容易实现脱贫致富。

定陶县社堂镇中远蔬菜专业合作社与辖湾村合作,为人社贫困户无偿提供2万元的建棚资金和配套基础设施。在镇上协调金融机构提供贴息贷款后,贫困户裴文记建起了两个高标准温室蔬菜大棚,年收入20万元,彻底脱贫了。

山东很多扶贫任务较重的地方,却拥有独特自然景观和乡土人情;这些地区空地多,很适合建设国家支持且能长期收益的光伏发电项目;贫困地区特色产业多,菏泽、滨州等地有许多“淘宝村”,现在变成了富裕村,山东由此部署实施了电商、旅游、光伏“三大扶贫行动”。

过去扶贫资金分散,单个贫困户生活改善一时,难以长期奏效。体制机制创新让脱贫具有可持续性。探索对贫困人口实行资产收益扶持制度,十八届五中全会公报提出这一规划时,我省就已先行一步。

去年,作为国家扶贫改革试验区,淄博市利用700万元引导资金,在博山区池上镇上小峰村、赵庄村等7个村试点,将扶贫资金折股量化到1371个贫困户2634人身上,在村两委带头下,这些村纷纷成立

旅游公司或农业开发公司。

据省扶贫办统计,目前,全省有3898个省定扶贫工作重点村以资产收益扶贫模式实施产业扶贫项目,共带动贫困人口15.3万户34.4万人。

记者也注意到,有个别地区扶贫工作不够精准。对此,我省加大考核督查力度,已通报了5次,约谈了9名市县级领导干部。

“渐进”到“共富”

共享发展是一个从低级到高级,从不均衡到均衡的渐进过程,终极目的是,逐步实现共同富裕。渐进意味着每天都要均衡一点儿,不能停滞。

我省不少村庄经过三十年的积累,早已摆脱贫困,并具备了共同富裕的条件。邹平县西王村以工业兴村之路,村民不仅在企业获得稳定工资收入,每年还能领取利润分红。为惠及全体村民,西王村建立了从“摇篮”到“坟墓”的福利保障体系。

但西王村民仅有160户720口人,在西王社区居住的有1万人,有外来职工,也有周边村村民。企业发展的成果,也必须得让他们共享。

记者发现,社区内,无论是周边村建的楼房,

省政协党组学习贯彻党的十八届六中全会精神 坚决维护以习近平同志为核心的党中央为核心的党中央 落实全面从严治党任务 刘伟主持并讲话

□记者 魏然 报道

本报济南10月30日讯 省政协今天召开党组扩大会议,深入学习贯彻党的十八届六中全会精神和省级党员领导干部会议精神,研究贯彻落实措施。省政协主席、党组书记刘伟主持会议并讲话。

刘伟指出,党的十八届六中全会是在全面深化改革、决胜全面小康的关键时刻,召开的十分重要的会议。全会明确习近平总书记的核心地位、正式提出“以习近平同志为核心的党中央”,反映了全党全国各族人民的共同心愿,是党和国家根本利益所在,是坚持和加强党的领导的根本保证,是进行具有许多新的历史特点的伟大斗争、坚持和发展中国特色社会主义伟大事业的迫切需要,是众望所归、党心所向、民心所向,是我们党高度团结统一、更加坚强有力的重要标志。习近平总书记发表的重要讲话和全会通过《关于新形势下党内政治生活的若干准则》和《中国共产党党内监督条例》,向全党全社会发出了全面从严治党永远在路上的庄重宣言,以制度建设为重点加强和规范党内政治生活,加强党内监督,标志着全面从严治党进入新阶段,标志着“四个全面”战略布局渐次展开、深入推进,整体提升到了新高度,充分体现了党中央坚定不移推进全面从严治党的坚强决心和历史担当,是对新征程上继续开辟新篇章、实现“两个一百年”奋斗目标实现中华民族伟大复兴中国梦的有力动员。我们要按照中央和省委部署,把学习贯彻全会精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务,切实把思想统一到中央和省委部署要求上来。要坚决同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,坚持“四个自信”、增强“四个意识”,做到绝对忠诚、坚决服从、始终看齐。要充分发挥政协优势作用,紧紧围绕全面从严治党的重大问题,认真做好协商建言、监督推动、凝聚共识工作。要切实加强省政协党的建设,加强和规范党内政治生活,自觉接受党内监督,营造良好政治生态,以昂扬向上精神状态和优异工作成绩迎接党的十九大胜利召开。

省政协副主席雷建国、王乃静、陈光、许立全、郭爱玲、孙继业、翟鲁宁和秘书长张长骥出席会议。

全省偿还政府拖欠工程款663亿元

偿还比例66%,14县市区完成清偿

□记者 姜宏建 通讯员 孔进 严文达 报道

本报济南10月30日讯 记者从省财政厅获悉,经逐级统计核实,截至9月底,全省已累计偿还政府拖欠工程款663亿元,偿还比例为66%,其中使用置换债券偿还376亿元,占已偿还总额的56.7%。

其中,泰安、枣庄、威海等市偿还进度较快,偿还比例分别已达86%、85%和85%,高青、淄博淄川、冠县、惠民、枣庄市中区、昌乐、寿光等14个县(市、区)已全部完成拖欠工程款清偿工作。解决政府拖欠工程款问题,事关政府诚信与社会稳定,对于降低企业财务成本、解决农民工工资拖欠等难点问题具有重要意义。在2015年对全省政府拖欠工程款进行全面专项审计、逐笔摸清政府拖欠工程款底数的基础上,山东充分利用政府置换债券加快清偿进度。

各市对照审计确认的拖欠工程款数据,与政府债务管理信息系统中经清理甄别确认的政府债务信息进行逐笔核对,逐个项目进行梳理,并建立了拖欠工程款清理台账。凡符合政府债务置换条件的,采取“点对点”置换的方式,力争年内全面完成使用置换债券解决政府拖欠工程款问题。

为确保政府拖欠工程款清偿工作有序推进,省级建立了统计月报和考核监督制度,要求各市县逐月上报通过置换债券清偿拖欠工程款情况。同时,根据市县政府拖欠工程款偿还进度,组织力量对工作开展不力的地区进行实地检查和专项督导,对政策落实到位、偿还进度较慢的,及时督促,确保政府拖欠工程款清偿工作有序推进。

□ 责任编辑 张鸣雁 刘江波

(下转第二版)